

## ИДЕИ ЗА ИНОВАЦИИ В СТАТИСТИКАТА ЧРЕЗ АНАЛИЗ НА НЕСЪОТВЕТСТВИЯТА

Проф. Ив. Съйкова\*

**РЕЗЮМЕ** *В обновената Лисабонска стратегия е залегнала концепцията за използването на “широко базирани иновации”.*

*В статията се предлага един подход за стимулиране на успешното търсене на идеи за иновации в областта на статистическата наука и практика. Защитава се виждането, че за да има “непрекъснат (т.е. широк) поток от иновации”, насочен към ефективни промени в социалните дейности и в познанието, е нужно овладяването и прилагането на специални знания и умения за активно иновативно мислене, както и “работещи” стимули за повишаване на иновативната дейност на хората.*

*Изтъква се, че в световен мащаб такива знания и умения до неотдавна не се даваха от образователните системи. У нас те все още не се дават. Предложеният подход се отнася до търсене на нови идеи и възможности чрез изследване на несъответствията (съществуващи несъгласуваности, диспропорции, противоречия, “разминаване” между онова, което е, и онова, което бихме искали да бъде и др.). Обосновава се задачата за подготовката на статистически кадри за иновативно мислене и поведение.*

1. В обновената Лисабонска стратегия на Европейската комисия (Зелена книга..., 2007, с. 6) се утвърждава политиката за развитие на науката и иновациите в Европейската общност. Задачата е да се изгради общо европейско изследователско пространство (ЕИП), като се мобилизират образованието, обучението, научните изследвания и иновациите, с крайна цел да се създадат условия за развитие на икономиката на Европейската общност, нейната конкурентоспособност и висока ефективност. ЕИП изисква: достатъчен потенциал от компетентни учени; изследователски инфраструктури на световно ниво; ефективен обмен на знания между страните на Общността; добре координирани изследователски програми и приоритети. XXI век не е просто продължение на икономическото и социалното развитие, а развитие при смяна на парадигмата - от увеличаване на производството на блага и услуги на всяка цена към производството им при високо качество и разходова ефективност. Иначе казано, задоволяване на обществените по-

---

\*Дикн, професор по статистика.